

坚持对外开放 实现互利共赢

——写在第六届中国国际进口博览会开幕之际

■ 新华社记者

金秋之际,第六届中国国际进口博览会于11月5日至10日在上海线上线下举办。

“中国坚持对外开放的基本国策,坚定奉行互利共赢的开放战略,坚持经济全球化正确方向,增强国内国际两个市场两种资源联动效应,不断以中国新发展为世界提供新机遇,推动建设开放型世界经济。”习近平主席在一年前的第五届进博会上这样宣示。

坚持对外开放,实现互利共赢。作为世界上首个以进口为主题的国家级展会,新一届进博会如期而至,正是中国扩大开放,让中国大市场成为世界大机遇,推动经济全球化不断向前的生动写照。

越办越好 践行开放合作坚定承诺

步入国家会展中心(上海)南广场入口,高达8米、直径1米的8根景观柱,镂空雕刻着30种语言的“您好”。

开放合作的诚挚邀约,吸引新老朋友纷至沓来。

154个国家、地区和国际组织的来宾将齐聚展会,超过3400家企业参展和近41万名专业观众注册报名,各方参与热情高涨;

企业展面积约36.7万平方米,特装展面积占比近95%,展览面积创新高;参展世界500强、行业龙头企业以及创新型中小企业,数量均为历届之最……

6天时间里,八方宾朋将在此共谋合作发展,共享发展机遇,奏响共促繁荣进步的新乐章。

“中国国际进口博览会不仅要年年办下去,而且要办出水平、办出成效、越办越好。”2018年,习近平主席在首届进博会上指出。

一诺千金,进博会年年如约而至,越办越好。

“现在,进博会已经成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。”

2022年,在第五届进博会开幕式上,习近平主席作出关于进博会三大定位的重要论述,传递出中国在新征程上坚定不移致力于开放发展、合作共赢的鲜明信号。

以进博会为支点,服务构建新发展格局,推动高质量发展——

在业内享有很高知名度的肖特零度微晶玻璃,是今年9月启用的墨子巡天望远镜的镜面基材,将首次亮相本届进博会。

今年是德国特种玻璃制造商肖特集团连续6年参加进博会,过往5年其在华总投资超过1.7亿欧元,业绩实现5年连增。

进博会具有展商、展品双境外的特点,联通国内国际的作用凸显,为各国企业进入中国大市场搭建起桥梁,也带动国内经济转型、产业升级和消费升级,助力高质量发展。

前五届进博会,131个国家和国际组织参加国家综合展,首发新产品、新技术、新服务约2000项,累计意向成交额近3500亿美元。

■ 本报记者 张清

“生前不来照顾,死后却来抢财产……”终身未婚的王阿姨因病去世,留下100万元存款。一边是王阿姨的哥哥老王,唯一的第二顺位继承人;另一边是他们的侄女小王,24小时贴身照顾的“小棉袄”。

钱该给谁?

小王和王阿姨的矛盾,闹到了《二哥说事儿》,天津广播电视台一档名牌节目。

“在调解中普法,在普法中调解。”多亏了电视调解委员会的苦心婆心,小王和王阿姨二人最终握手言和:签订人民调解协议书,平分100万元遗产。

让调解走上荧屏 4年解纷2000多件

替小王和叔叔老王解纷的电视调解委员会,其实,就是天津广播电视台电视人民调解委员会。“让调解走上荧屏,将人民调解员的形象鲜活地呈现给大众……”11月2日,全市调解工作会召开,电视调解委员会荣获“全国模范人民调解委员会”称号受到表彰。

“依托天津广播电视台名牌节目《二哥说事儿》《法眼大律师》,电视调解委员会于2019年4月设立,由司法局与天津广播电视台联合打造。《二哥说事儿》栏目制片人蔡丽说,“聘请律师、法学教授、心理医生等专业人员担任调解员,利用电视调解节目传播快、



2023年11月2日,顾客在温暖驼品牌专柜内选购。连续6年参加进博会的秘鲁羊驼制品温暖驼在上海市中心商场开设了专柜。 新华社发

以进博会为平台,推动高水平开放,持续传递开放强音——

本届进博会国家综合展的中国馆,以“自贸试验区建设十周年成就”为重点,全面展示自贸试验区的探索实践和建设成就,持续释放中国坚持高水平开放的决心。

“各国都应该拿出更大勇气,积极推动开放合作,实现共同发展。”共建开放型世界经济,让开放的春风温暖世界……习近平主席在进博会上的重要讲话,“开放”主题一以贯之。

中国在行动。增设中国(上海)自由贸易试验区临港新片区,加快推进海南自由贸易港建设,实施首单跨境服务贸易负面清单、连续缩减外资准入负面清单,《区域全面经济伙伴关系协定》全面生效……几年来,一系列扩大开放务实举措接连落地,有效实施,不断深化。

以进博会为契机,打造全球共享的国际公共产品,践行人类命运共同体理念——

习近平主席在首届进博会上用“三个不停滞”,宣示了中国推动更高水平开放、建设开放型世界经济、构建人类命运共同体的坚定立场;在第四届进博会上,用“三个不会变”,宣示中国扩大高水平开放,同世界分享发展机遇,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展的坚定决心。

美国伊利诺伊理工大学经济学教授哈伊里·图尔克认为,在一些国家推行贸易限制,地缘冲突加剧,世界经济不确定性增加的背景下,举办进博会是中国致力于扩大开放的举措,已成为“中国坚定支持自由贸易和全球化的象征”。

拥抱世界 与各国共享中国新机遇

厄瓜多尔的麒麟果、贝宁的菠萝等农产品将通过本届进博会进入中国市场;新款氢燃料电池换热器、全球首款主动提供动力的假肢膝关节、基于分子影像技术的胰腺癌精准诊疗解决方案等高科技产品将精彩亮相……

本届进博会还未开幕,一批即将亮相的新产品新技术已引发关注。

聚焦高质量发展——能源低碳及环保技术、农作物种业、集成电路等专区面积较上届增长30%;升级扩容创新孵化专区,吸引约300个项目参展。

紧扣高品质生活——优化升级健康养老专区,饮料酒类、时尚潮流、保

健食品、商贸物流等板块展览面积较上届扩大三成。

展览面积创新高,展品品质再超越,彰显中国大市场的魅力和吸引力。

“中国将秉持开放、合作、团结、共赢的信念,坚定不移全面扩大开放,将更有效率地实现内外市场联通、要素资源共享,让中国市场成为世界的市场、共享的市场、大家的市场,为国际社会注入更多正能量。”习近平主席的重要讲话掷地有声。

引领新趋势,首发首展新品众多——

一系列全球首发、亚洲首秀,中国首展让进博会化身创新创造大舞台。今年预计有超400项新产品、新技术、新服务集中亮相。

美国芯片龙头企业亚德诺是今年进博会的“新朋友”,一口气拿下300平方米的展位,将带来数字工厂、汽车、数字医疗等领域最新技术和产品。

“来对了。”亚德诺中国区工业市场总监蔡振宇这样感慨,进博会让企业有机会展示全球领先的半导体解决方案与应用案例,为企业带来更多市场机遇。

聚焦新热点,题材创新紧扣发展所需——

本届进博会齐聚全球十五大整车品牌、十大工业电气企业、十大医疗器械企业、三大矿业巨头、四大粮商、五大航运公司等头部企业。境外展商机构组织约1500家中小企业参展,数量和面积较上届增长近四成。围绕能源低碳及环保技术、农作物种业、集成电路、时尚潮流、康养保健等热点领域推广新产品、新技术、新服务。

虹桥国际经济论坛坚持高标准推进,精心组织22场分论坛,议题覆盖绿色发展、数字经济、智能科技等全球热点。

汇聚新动能,以会促合作效应明显——

是进博参展商,也是中国投资商。今年,进博局组织322家进博展商走进进博会,有力促进“展商变投资商”。

松下控股株式会社社长兼首席执行官松本浩一在进博会展示“智慧健康生活”适老化住宅方案已在江苏宜兴等地落地。今年2月,“明星展品”氢燃料电池也已经在无锡工厂启动实证实验。

“持续不断加码在华投资的不仅

松下。”作为新任中国日本商会会长,本间哲朗介绍,商会近期就1200家日资企业的问卷调查显示,有半数以上企业表示“将不会减少在中国投资的力度”或者“要进一步加大在中国投资的力度”。

共促开放 为全球发展作出新贡献

面对世界百年未有之大变局加速演进,世界经济复苏动力不足,习近平主席在第五届进博会上指出:“我们要以开放纾发展之困,以开放汇合作之力,以开放聚创新之势,以开放谋共享之福,推动经济全球化不断向前,增强各国发展动能,让发展成果更多更公平惠及各国人民。”

以开放纾发展之困——

只有让资金和技术自由流动,全球产业链供应链稳定畅通,贸易和投资更加自由便利化,才能让世界经济活力充分迸发。

西班牙火腿、新西兰牛奶等“全球好物”源源不断进入中国市场,一大批高端装备制造、绿色环保等领域新品首发首展……从货物贸易到服务贸易,从促进创新到优化布局,进博会为贸易升级持续注入新动能。

未来5年,中国货物贸易、服务贸易进出口额有望累计超过32万亿美元、5万亿美元。商务部副部长盛秋平说:“进博会持续释放开放红利,成为外国企业深挖中国广阔市场潜力的绝佳平台。”

以开放汇合作之力——

在进博会这个国际采购、投资促进、人文交流、开放合作的大平台,来自全球的企业推广新产品、展现新形象、结识新朋友。

“进博会的意义已超出商业领域,是中国政府展示开放决心的重要体现。”陶氏公司全球副总裁柯乐文说,当下地缘政治环境复杂,进博会不仅为全球企业合作提供平台,也为来自不同地区的领导人沟通交流提供了便利。

以开放聚创新之势——

创立于2021年的进博会创新孵化专区,两年来共有来自美国、芬兰、德国等国家的200多家初创企业参展。

“进博会为我们带来的不只是订单,还有未来和希望。”清越科技董事长兼总经理陈志华说,作为一家专注于电化学技术全场景应用的科技型创新企业,此前从未想过和畜牧业合作,正是通过进博会这一平台,企业在产品研发方面找到了新方向。

以开放谋共享之福——

在这里,中国持续推动各国各方共享中国大市场机遇,推动各国各方共享制度型开放机遇,推动各国各方共享深化国际合作机遇。

斯里兰卡—中国贸易促进协会主席普拉萨达是个“中国通”,他有个中文名字:李德龙。他的企业通过进博会,实现了“展品变商品,商品变爆品”。

“今年是我第六年参加进博会,每参加一次,我对‘中国梦’的认同就更深一层。”李德龙说,他心里有千言万语,汇成一句话就是:感谢进博会,感谢这个伟大的国家!

开放促发展,开放赢未来。

以进博会为纽带,中国携手各国在开放中创造机遇,在合作中破解难题,不断做大全球发展的蛋糕,共同开创人类更加美好的未来。

据新华社上海11月4日电

让人民调解走上荧屏

——天津广播电视台电视调委会创新调解方式走进百姓生活

宣传、公信高等优势,让广大群众更直观地了解人民调解这种化解纠纷的方式。”

4年来,电视调委会依法调解矛盾纠纷2000多件,调解总标的额1亿元以上。

“调解一案,普及一法,化解一件,教育一片。”回忆起小王和叔叔老王的那期节目,蔡丽记忆犹新,“社会反响热烈,电话接了近百通。观众说,看了别人的故事,解决了自己的问题。”

蔡丽说,这一新规的颁布,有效促进了产房纠纷的解决,天津市直管公产房面积700万平方米,几十万个家庭因此受益。

“媒体+调解”模式 形成媒体司法良性互动

4年,2086期节目、62580分钟影像记录,电视调解这种“有声有色”的宣传方式,让越来越多的群众尊法学法守法用法。

“以讲好普法故事的《法眼大课堂》栏目为例,每月都要举办二至三次,面向全市百姓的法律咨询和法律帮扶活动,受众人数上百万。”

“栏目多次报道调解产房承租权变更引发的矛盾纠纷,得到市有关部门高度关注。”新的《天津市直管公产房屋管理办法》2019年11月1日正式施行。新修订的管理办法中明确规定,直管公产住宅房屋使用权达不成一致口头意见,无法共同确认承租人的,可以采取使用权转让即售卖的方式进行处置。

蔡丽说,这一新规的颁布,有效促进了产房纠纷的解决,天津市直管公产房面积700万平方米,几十万个家庭因此受益。

“有事别犯愁,人民调解为您解忧。”百姓家中、田间地头、工厂医院、拆迁工地、农贸市场、公园街道、垃圾中转站……4年里,矛盾纠纷“第一现场”在哪里,电视调解员就出现在哪里,不惧狂风骤雨,不畏酷暑严寒。

“23602222,是电视调委会的调解热线,面向全市百姓。如今已成为大家心中服务群众、化解纠纷的‘暖心线’。”蔡丽说。

“让电视调委会成员自豪的是,电视调解除了说法、释理、明德、解纷,还曾促进法律法规的完善。

用媒体调解,反映社情民意,更好地帮助百姓解困分忧、化解矛盾纠纷。《法眼大律师》栏目主持人刘汝君说。

“统计数据显示,在电视调委会调解的矛盾纠纷中,关于家庭财产的纠纷占比33%,婚姻情感矛盾纠纷占比26%,劳动争议、合同纠纷占比24%,相邻权纠纷占比10%,其他类型的矛盾纠纷占比7%。”

“把矛盾纠纷的解决提到司法程序之前,具有法律约束力的人民调解协议书让纠纷止于未诉,不仅降低了法律诉讼成本,也节约了司法行政资源。”刘汝君说。

电视调委会与驻区人民法院建立合作机制,当事人可以申请法院对人民调解协议书进行司法确认,法院对资金进行监管,同时监督双方履行义务。

一直在电视调委会担任人民调解员的武君告诉记者,“媒体+调解”的工作模式,将媒体力量融入社会大调解格局,充分发挥地方媒体在化解各类社会矛盾和纠纷中的独特作用,形成了媒体与司法的良性互动。

“我通过看节目学法律知识,现在已经开始在社区里给别人普法了。”电视调委会的粉丝群里,经常能看到这样的留言。

市工商联、商会开展“走进宁河”活动

本报讯(记者 刘平)3日,市工商联、商会开展“四个走进”系列活动第十四场——“走进宁河”,60余名企业家和商会负责人实地考察嘉禾产业园、贝贝生态农场、芦台春酿酒有限公司并进行交流座谈。市委常委、市委统战部部长冀国强出席并讲话。市工商联、宁河区委区政府主要负责同志参加。

活动现场,启动“暖企云”上线,观看区宣传片,介绍区营商环境、优质招商项目,推介特色农产品并召开优质资产推介洽谈会。14位企业家和商会负责人交流发言,对生态环境、产业、营商环境等给予高度评价,并就盘活利用闲置载体资源、农文旅项目对接、轻工品牌活化等提出意见建议。

区委主要负责同志就优化营商环境、鼓励支持企业发展等作了回应。

冀国强指出,宁河区是投资的洼地、企业成长的沃土,发展潜力巨大。面向市场,盘活存量,扩大增量,提高质量,才能形成更多新质生产力,推动我市高质量发展。希望全市工商联、商会组织和广大民营企业家人人学习贯彻落实习近平总书记致中华全国工商业联合会成立70周年贺信精神,听党话、跟党走,提振信心、凝聚人心,抢抓难得机遇,服务高质量发展“十项行动”。工商联和商会组织要发挥好桥梁纽带和助手作用,建强“民营经济人士之家”,当好“娘家人”,促进民营经济高质量发展。



来生态城享「彩色浪漫」

秋风起,「叶」色浓。连日来,中新天津生态城实施“落叶缓扫”行动,选取永定洲、甘露溪、惠风溪、生态谷等10座公园,以及中新大道、和睦路、和睦路、和旭路等5条道路作为保留落叶观赏点,总面积达76万平方米,让市民感受“彩色浪漫”。

本报记者 王睿 吴迪 摄影报道

全球首条潜油电机智能全自动生产线建成投用 津企助力海上油气增储上产

本报讯(记者 王睿)11月3日,全球首条潜油电机智能全自动生产线在滨海新区建成投用,将有效推动我国石油工业自动化、智能化建设。

该潜油电机智能全自动生产线由津企中海油能源发展股份有限公司工程技术分公司自主设计开发。据了解,超过90%的海上原油通过电

潜泵开采到地面,而潜油电机是电潜泵的核心组成部分。此次投用的全自动生产线,自主设计开发出4套高精度工业机器人工作站,与传统手工生产线相比,新生产线由此前的10人操作调整为只需1人监控,生产效率提升1倍以上,助力海上油气增储上产,保障国家能源安全。

市政府党组召开会议

(上接第1版)充分认识新时代推动共建“一带一路”对构建人类命运共同体、推进我国高质量发展和高水平对外开放的重大战略意义,主动服务国家对外开放大局。要发挥好天津港枢纽作用,进一步拓展“一带一路”沿线国家港口航线,推进海铁联运,大力发

展临港产业,引育航运总部,做强航运服务,加强国际港口间协作,建设便捷高效的陆海双向联通大通道。要用好国际友城资源,务实有效推进经贸合作,持续推动鲁班工坊建设,促进国际人文交流,在深度融入我国支持高质量共建“一带一路”八项行动中彰显天津担当。

市政府召开第28次常务会议

(上接第1版)会议听取“十四五”以来我市知识产权工作情况,研究部署下一步工作。会议强调,要把知识产权工作与全市高质量发展主线紧密结合起来,深入实施专利“导航”工程,围绕12条重点产业链、天开高教科技园等经济社会发展“主战场”加大知识产权

服务力度,积极推动科技创新,加快培育新动能。要强化知识产权转化运用,搭建“握手”通道,拓展价值实现途径,加快创新成果在津产业化,形成新质生产力。

会议还审议了我市道路运输条例草案、职业教育产教融合促进条例草案等其他事项。

第十三届全国体育科学大会在津开幕

(上接第1版)天津体育学院体卫融合与健康促进实验室首席专家谭思浩介绍说,该中心是将科学研究和科技产品紧密结合、共同完成目标任务的典范,为运动健康促进场景落地树立了范本。这里能将锻炼者的健康检测数据、国民体质检测数据、运动适能检测数据、运动锻炼数据进行统一管理,具有提供预约检测、评估、健康预警、运动处方开具、健康档案管理、数据统计分析、数据查询等功能,可连接不同硬件设备,下发运动处方、采集运动数据。目

前,“运动健康促进中心”在天津市有7个示范点,分别坐落在天津体育学院、南运河文化公园、河东体育中心、市第二工人文化宫等地,近两年服务人数达300万次以上。

“这给我们实验室未来的研究及应用,提供了一些新的科研思路。”东北师范大学体育学院实验中心教师朱珊珊在观摩“运动健康促进中心”后表示,之前更多注重理论、科研层面,通过这次大会平台交流、学习,拓展了新的研究方向,如更有效发挥高校资源优势对接社区、推进产学研一体化等。